

12. 31. 2017

在這年終歲首之間，或許正是我們自我檢討的一個好時機。省察一下自己信心生活的光景如何？今天教會信心光景如何？其實教會的信仰光景，就是信徒個人或群體的信仰光景。然而這問題，可以從許多不同的角度來思想—有人說禱告生活是中心；有人看重神學聖經知識；有人說熱心奉獻服事是重點；有人說捨己愛人是關鍵；又有人說積極傳福音、參與宣教才真正能看得出一個人信仰的光景。

馬太記述了耶穌最後一次進入耶路撒冷之後緊接著發生的三件事—就是耶穌潔淨聖殿，咒詛無花果樹，以及猶太人質問耶穌的權柄這三件事。表面上看起來似乎是彼此不相干。但分別指出當時聖殿敬拜的敗壞，以色列人信心缺乏果子，以及宗教領袖拒絕耶穌的權柄，從而看出當時以色列人宗教素質的真正光景。我們也可以在這段經文中從敬拜、信心及權柄三個方面，來探討今日信徒的信仰素質及教會的光景。

一、敬拜 -- 不僅是外表的敬拜禮儀及動作，更是內心真誠的敬拜(12-17節)

為了到聖殿裏敬拜神而買賣牲畜或兌換銀錢，本是必須有的商業活動。耶穌並不是針對正常的買賣，而是這種買賣的活動發生在殿裏，以及有不誠實的行為欺詐外地來的人。耶穌以這種象徵性的行動，顯示祂對當時百姓的宗教活動的不滿，指出當時宗教領袖的敗壞，也同時指出聖殿應該有的功用。

祂引用先知以賽亞及耶利米的話，指出到聖殿獻祭是與禱告敬拜神不能分開的，不是僅為自己獻祭使罪得贖，更重要的是藉著獻祭禱告來敬拜神。今日的教會是否也會在不知不覺間失去了應有的敬拜神的目的及功用呢？信徒是否僅專注於敬拜的事工與形式，而忽略了敬拜的對象？你平日生活中是否有個人敬拜主的習慣？每主日來參與敬拜聚會時，你很清楚目的是什麼嗎？每一次敬拜聚會結束的時候，你心中的感受是在這裡真正向神敬拜了，還是又完成了一週的義務？是否在心中有罪得赦的確據，並定意不再犯同樣的罪？是否像大衛，更求神鑑察心思意念？或像施洗約翰，認定主必興旺，我必衰微？或像馬利亞，將主的話藏在心中，反覆思想？

二、信心 -- 結果子的信心 (18-22節)

耶穌詛咒只有葉子的無花果樹，明顯地，是因為這棵樹沒有結出果子。廣義來看，無花果樹代表以色列百姓，是神的選民，在萬邦中擁有獨特的地位。神與他們立約，賜予他們律法，使他們得以活在神的面前。但他們經常離棄真神，追隨敬拜偶像、棄信背約。耶穌來到世上傳講天國的信息三年之久，並清楚的以祂的教導及神蹟奇事證明祂的身分，但以色列民終未悔改。

狹義而言，一棵樹的好壞可比作信徒的信心生活。好樹不會結壞果子，壞樹也不會結好果子。基督徒的信心不應只有葉子，只有參加聚會等外在的行為，而長久缺乏果子的呈現，例如八福的品德，切實愛弟兄姐妹，喜愛並遵行神的話語，與人分享福音等。

信心能否結果子或產生作用，並非在於信心的本身有什麼力量，乃是在於所相信的對象--是信心對象的信實，權柄，能力等所作成的。信心就是對神能力浩大毫無疑惑的確信。想想雅各的教導：你說你有信心，很好，那麼與這信心相稱的行為在哪裡？你說你相信你若先求神的國和神的義，你一切的需要神都會供應給你；那麼如何處理你的金錢財務及時間精力？你若說你相信主耶穌已經使你跟神和好並且與人和好；那麼如何處理你的人際關係問題 -- 饒恕人還是計較人的惡？若人看到你外表的葉子，來到我們中間找果子，他們會找到什麼呢？若是主耶穌來找，祂可以找到什麼？

三、權柄 -- 要讓主在信徒身上及教會中切實掌權(23-27節)

這羣宗教領袖質問耶穌的權柄，表面上是因耶穌在聖殿裏的作為，但他們骨子裡的癥結乃是他們不承認，也不願意接納耶穌是神的兒子。他們明知耶穌是那位從神所差來、有神權柄的彌賽亞，但他們卻不相信。

我們也不可存着不信的心來到神的面前。耶穌是教會之首(弗1:22-23；西1:16-18)今天耶穌的權柄是藉聖經的話語而來，所以信徒當在聖靈的光照之下遵從聖經的教導 -- 也就是遵行主的命令！

誰是你的主人？誰真正在你身上、你的生活中掌權？你是否真的願意將自己的生命，完全的交托在那位擁有天上地下所有權柄的主耶穌基督身上？生活上盡力而為，作好手上的工，但成事在神；無論什麼結果都樂於接受，這才是真正的順服主的權柄。